

# 阻击SMA!济宁创新开展新生儿筛查

济宁市妇幼保健计划生育服务中心持续加强出生缺陷防治体系构建

记者 郭纪轩 通讯员 田国栋

脊髓性肌萎缩症(SMA)作为一种常染色体隐性遗传疾病,因其发病年龄广、疾病危害大而受到社会各界的广泛关注。作为全市妇幼保健业务管理和技术指导单位,济宁市妇幼保健计划生育服务中心主动担当作为,于2023年3月创新开展面向全市新生儿群体的SMA筛查工作,成为全国首个进行该项筛查的地级市,相关经验获得全省推广。

## 阻击罕见疾病 走在全国前列

每个宝宝的出生,都伴随着父母祈愿健康平安的美好期待,但对于脊髓性肌萎缩症(SMA)患儿而言,虽智力发育正常,但不能竖头、不能爬行、全身“松软”,最后只能在呼吸衰竭及相关呼吸问题中绝望,是众多未进行疾病筛查和及时治疗患儿的结局。

“在出生缺陷疾病当中,SMA具有极强的隐匿性,发病前不易被发现,现在已经成为两岁以下婴幼儿的头号致死性遗传病。”济宁市妇幼保健计划生育服务中心新生儿疾病筛查中心副主任杨池菊介绍,与一般的罕见病不同,SMA的携带率较高,其患病人群具有全年龄段特征,在新生儿中发病率为1/10000。

如何预防罹患SMA或进行尽早干预,在疑似及高危人群中进行疾病的早期筛查是重要手段。今年1月17日,世界著名医学期刊《柳叶刀》研究报告首次比较了通过新生儿筛查确诊SMA患儿与出现症状后确诊SMA患儿的真实数据。研究发现,与出现症状后才确诊患病的儿童相比,SMA新生儿筛查联合早期治疗可帮助患儿具备更强的行动能力,早期筛查和诊断对于帮助患儿实现更好的健康结局和更高的生活质量至关重要。

“SMA的发病是一个不可逆的过程,如果我们可以在患儿呼吸系统遭到破坏之前进行治疗,就可以保证其顺利成长,

和正常孩子一样享受这个美好的世界。”杨池菊说,尤其是近年来,SMA疾病治疗药物从“天价救命药”,到成功纳入医保被正常家庭所承受,SMA疾病诊疗和保障工作进入了政策推进的快车道,为众多SMA患者及其家庭带来了希望。目前,广东、浙江、北京部分地区已开展新生儿SMA筛查,济宁市启动面向新生儿群体的SMA筛查,不仅走在了全国地级市的前列,更是一件推进出生缺陷综合防治的为民实事。

“出生缺陷事关人口素质,不仅影响家庭幸福,还可能造成巨额的经济负担,严重影响经济社会的健康发展。”济宁市妇幼保健计划生育服务中心党委书记、主任陈玉清坦言。该院院长期以来始终努力让广大妇女儿童真正享受到指向“家庭”的全人群、全业务、全生命周期健康服务,不断扩大筛查病种、规范筛查服务、完善筛查网络、强化保障支撑,实现新生儿常见疾病的多种类、全系统筛查。在济宁市政府的持续推动下,目前为辖区内的新生儿继续实行四种遗传代谢病免费筛查和25种遗传代谢病市县两级财政补助筛查。新生儿疾病串联质谱筛查病种和筛查数量位居山东省第一位、全国第三位。

## 预防胜于治疗 筑牢新防线

为做好相关工作,2023年3月5日,济宁市卫生健康委组织召开了新生儿SMA



医护人员为新生儿采集外周血。

筛查启动会议,标志着全市新生儿SMA筛查工作正式启动。济宁市妇幼保健计划生育服务中心作为全市新生儿SMA筛查项目管理单位,先后进行了SMA筛查项目论证、市卫生健康委审批、医保局收费标准备案、PCR实验室建设、筛查实施方案和工作流程制订,邀请国内知名专家进行相关培训等一系列工作。

经过科学研判,最终选定的新生儿外周血SMN1基因检测方法简便易行,需要新生儿家庭支付的费用较低,且符合新生儿遗传代谢病筛查疾病选择原则和法律规定。可以依托现有的新生儿遗传代谢病筛查网络进行血样的采集和递送,确定新生儿是否携带致病基因。今年3月至5月,济宁市新生儿疾病筛查中心共完成SMA筛查2200余人次,其中58例检测出携带有SMA基因。

“对于筛查出的SMA患儿,可以及早接受临床治疗,越早治疗获益越多,越早治疗症状改善越明显,能显著帮助宝宝提高生活质量,改善生存状况,延长患病宝宝生命。早诊、早治、早康复是提高SMA患者生活质量的三大关键要素。”杨

池菊介绍。同时通过筛查发现SMA基因携带者,对于今后的婚育也提供了遗传学预防措施,一次筛查,就能让新生儿终身受益。

今年5月初,济宁市妇幼保健计划生育服务中心新生儿疾病筛查中心主任陈西贵应邀在山东省出生缺陷救助项目推进会上,就SMA新生儿筛查及其意义作了典型发言及经验介绍,济宁市相关做法得到全省推广,为SMA筛查工作在全省开展带来“济宁经验”。

据了解,济宁市妇幼保健计划生育服务中心作为全市新生儿疾病筛查中心挂靠单位,自建立以来共筛查新生儿213万人,惠及济宁市98%以上新生儿,无1例“漏筛”,创造了筛查奇迹。筛查出的4953例患儿经过早期干预治疗,绝大多数患儿都能恢复正常,有效避免了新生儿死亡或智能残疾、体格发育障碍。在减轻了家长巨大精神压力的同时,为家庭和社会挽回经济损失50亿元,更为持续降低全市出生缺陷发生率,提高出生人口素质作出了突出贡献。

## 健康干预行动,全市10家机构入选

本报济宁6月19日讯(记者 郭纪轩 通讯员 段雯华)

近日,济宁市疾控中心指导的10家综合医疗机构入选国家心血管病中心生活方式医学联盟,其中5家达标中心、5家建设中心,数量位居全省前列。

国家心血管病中心生活方式医学联盟是在国家卫生健康委医政医管局指导下,由国家心血管病中心、中国医学科学院阜外医院联合成立的非营利性学术组织,旨在提升生活方式医学相关学

科对疾病的干预技术能力,促进生活方式干预规范化管理。

下一步,济宁市疾控中心将督促各单位加强慢性非传染性疾病监测与报告,建立完善院内心血管疾病机会性筛查流程。开展重点人群患病风险评估和危险因素干预指导,探索推行医疗、运动、饮食、心理和疫苗处方“一病五方”制度,全面推广慢性病个体化管理等措施,为居民提供全方位全生命周期健康服务,提升卫生服务水平和效率。

## 监测食品安全风险,提升全市技术水平

本报济宁6月19日讯(记者 郭纪轩 通讯员 赵素华)

近日,济宁市疾控中心举办2023年全市食品安全风险监测技术培训班。本次培训采用线上和线下相结合的形式。

要强化履职意识,切实增强做好食品安全风险监测工作的责任感和紧迫感;要提高业务技能,强化监测预警、流行病学调查、检验检测、质量控制和应急处置能力;要做好质量控制,确保数据真实可靠、可追溯。同时,对全市食品安全风险

监测工作进行安排部署,并围绕全市食品安全风险监测的采样方法、数据审核、质量控制要求、注意事项等方面进行培训。泗水县、邹城市、梁山县进行了经验交流。

通过本次培训,进一步明确了全市食品安全风险监测工作目标和要求,提高了食品安全风险监测工作人员的业务能力和水平,对济宁市食品安全风险监测工作顺利开展及疾控体系高质量发展具有重要推动作用。

## 疾控“行动”,打造全省公共卫生高地

本报济宁6月19日讯(记者

郭纪轩 通讯员 马文月)

日前,济宁市疾控中心召开疾控体系高质量发展工作调度会议,进一步推动《济宁市疾病预防控制体系高质量发展三年行动方案(2023-2025年)》落地落实。

会议指出,加快推进全市疾控体系高质量发展,是坚决贯彻新发展理念的重要抓手,是党委政府赋予全市疾控系统的重大历史使命,是推动全市疾控发展的重大历史机遇。起好步、开好局至关重要。中心各科室要深刻把握《三年行动方案》的核心内容,结合各自职责分工,对照25项具体

措施,紧盯目标求突破,逐项工作抓落实。全体干部职工要坚持以高质量发展统揽全局,从“方案原文再深读、质量标准再拔高、落实效率再提升、工作效果再突显”等4个方面共同发力,全力保障高质量发展工作提速推进、提质增效、提档升级,扎实推进各项疾控工作高质量开展。

下一步,济宁市疾控中心将在公共卫生人才梯队和培养模式、检验检测能力、传染病监测预警、卫生应急等方面更加高效优化,树立疾控中心高质量发展的标杆和品牌,打造全省公共卫生高地。

## 展示精气神,乐享健步走

本报济宁6月19日讯

(记者 郭纪轩 通讯员

郑灿峰 孔莉莉)

日前,汶上三院在莲花湖湿地公园开展“医心向党践初心,踔厉奋进担使命”健步走活动。

活动当天,汶上三院近百名职工统一着装,队列整齐。随着开赛哨声响起,活动正式拉开帷幕,队员们步履矫健,精神饱满,在欣赏湿地公园美景的同时,尽享健康运动带

来的轻松愉悦。

本次健步走活动旨在让职工放松了身心,增进了交流,提高了生活质量,凝聚了思想共识,汇聚了奋斗力量,引导职工以更加昂扬向上的精神风貌和干事创业的澎湃激情,在“健康汶上”高质量发展的征途上践行医心向党的初心,奏响踔厉奋进勇担使命之歌,努力实现医院医务人员与“健康汶上”建设同频共振、相互促进。

## “吐槽码”上线,沟通零距离

本报济宁6月19日讯

(记者 郭纪轩 王芳 李

雪)

峰山镇卫生院近期在门诊大厅、病房、接种门诊、电梯间等场所张贴“吐槽码”,设立院长值班日,让患者随时随地扫码,对在诊疗过程中遇到的问题进行“吐槽”、投诉,加强与患者的沟通交流。

卫生院安排专人进行后台反馈整理汇总形成台账,并落实相关科室整改,做到有问题“码上说”,立刻办,让

患者反映问题有督促有落实有整改;院长值班日与患者接触零距离,倾听患者及家属诉求,为他们解疑答惑,进一步畅通了医患沟通渠道,第一时间化解医患矛盾。

峰山镇卫生院院长孙伟表示,卫生院将继续以“患者为中心”的服务理念,立足工作实际,聚焦患者反映的热点,切实把吐槽反映问题清单转化为“履职尽责清单”,不断提高患者看病就医的满意度和获得感。